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Анотація. В статті розглянуті теоретичні аспекти формування мотивації як невід’ємної складової ІКТ-компетентності учи-

теля математики. Виділяється мотиваційна складова ІКТ-компетентності вчителя математики як така, що характеризує 

мотиви, цілі, необхідність у свідомому вивченні можливостей технічних і програмних засобів, самовдосконаленні, мотивів 

та потреб саморозвитку в професійній діяльності учителя математики, усвідомленні значущості застосування ІКТ у педаго-

гічній практиці вчителя математики, творчому підході до будь-яких видів власної діяльності.  
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Вступ. Формування нових якостей особистості вима-

гає застосування усіх ефективних засобів. Мотивація 

відіграє значну роль у будь-якій діяльності людини. 

Психолого-педагогічні дослідження показали важли-

ву роль мотиваційної складової в ефективності діяль-

ності людини.  

Короткий огляд публікацій з теми. Проблему 

впливу мотивації на навчальну діяльність досліджу-

вали Н. Бадмаєва [1], І. Вартанова [2], І. Васильєв [3], 

П. Гальпєрін [4], Т. Гордєєва [5], О. Єлісєєв [6], 

М. Магомед-Емінов [7], А. Маркова [8], Ю. Орлов [9], 

В. Семиченко [10], В. Чирков [11], Е. Дісі (Deci E.), 

Р. Райн (Ryan R.) [12; 13], А. Маслоу (Maslow A.) [14] 

та ін. 

Аналіз їх робіт дозволяє стверджувати, що мотива-

ція – складне, багатогранне поняття, яке на даний час 

немає серед науковців однозначного тлумачення.  

Основоположник теорії мотивації Абрахам Маслоу 

вважав, що під терміном «мотивація» зазвичай розу-

міють спонукання до задоволення потреби, прагнення 

заповнити якусь нагальну потребу [14, с. 39]. 

Едвард Дісі та Річард Райан розглядають мотива-

цію як найбільш яскравий прояв позитивного потен-

ціалу людської природи, що являє собою вроджену 

тенденцію прагнути до новизни і складних завдань, 

розширювати і тренувати свій творчий хист, дослі-

джувати і вчитися [13, с. 70]. 

М. Магомет-Емінов трактує мотивацію як таку, що 

організовує психодинамічну систему особистості [7, 

с. 31]. Він також виділяє основні функції і процеси 

мотивації та констатує, що мотивація:  

1) спонукає, ініціює дію, діяльність, поведінку лю-

дини;  

2) визначає вибірковість психічних процесів – 

сприйняття, уваги, пам’яті, мислення, уяви тощо; 

3) забезпечує вибір цілей, засобів і дій, постановку 

цілей; 

4) спрямовує діяльність і дії на мотиваційні 

об’єкти-цілі; 

5) підтримує спрямованість діяльності і поведінки, 

забезпечує стабільність діяльності, а також завзяття, 

інтенсивність її здійснення; 

6) регулює, контролює реалізацію поставленого 

наміру і виконання обраної дії; 

7) швидко переводить одну дію на іншу при виник-

ненні перешкоди або відновлює вибір нових шляхів 

діяльності, що реалізують мотив; 

8) перериває, гальмує або завершує виконання дія-

льності, тобто здійснює функцію гальмування (стоп-

функцію) [7, с. 33]. 

Семиченко В. відзначає, що поняття мотивації ви-

користовується в кількох значеннях: 

− як наявність певної системи факторів, які спону-

кають до відповідної активності, сукупність причин, 

які спонукають людину до дії або бездіяльності в 

різних ситуаціях; 

− як усвідомлене використання системи збудників, 

які сприяють активізації певних дій; 

− як процес розгортання певної системи збудників 

у структурі відповідної діяльності [10, с. 34]. 

Суб’єкт, який має мотивацію, володіє цілим рядом 

характеристик, які забезпечують процеси постановки 

мети, реалізацію намірів, планування діяльності, реа-

гування на невдачі, прояв наполегливості та, як під-

сумок – досягнення ефективного результату, вважає 

Т. Гордєєва [5, с. 112]. Продовжуючи свої думки, вона 

виділяє напрями так званої мотиваційної тріади: пі-

знавальні мотиви, спрямовані на процес пізнання і 

розуміння Світу, мотиви досягнень – на творення і 

виконання найкращим чином певної справи і мотиви 

саморозвитку – на набуття компетентності, майстер-

ності, вдосконалення своїх умінь [5, с. 119]. 

Н. Бадмаєва вважає, що мотивація – це необхідна 

умова для розгортання актуальної розумової діяльно-

сті [1, с. 90]. 

П. Гальперін зазначив, що феномен мотивації – річ 

делікатна, легко не виявляється, але дає про себе зна-

ти фатальним чином [4, с. 196]. Він виділяє два осно-

вних положення: 

− пізнавальна мотивація має абсолютну цінність і 

вона нічим не може бути замінена, 

− пізнавальна мотивація не носить однозначно ге-

нетично заданий характер, її можна створювати, фор-

мувати, як і будь-які інші речі. [4, с. 198] 

Мета. – уточнення й аналіз впливу феномену мо-

тивації на формування ІКТ-компетентності учителів 

математики. 

Результати та їх обговорення. Проаналізувавши 

ці та інші результати можна зробити висновок, що 

феномен мотивації може проявлятися, як свідомо, так 
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і не свідомо, причому в значній палітрі людської дія-

льності. Ми в своїй роботі звертаємся до однієї з її 

складових – мотивації навчальної діяльності. Біль-

шість науковців виділяють в ній наступні характерні 

ознаки: 

− інтегрована якість особистості; 

− усвідомлене спонукання до дії, яке керується во-

льовими процесами; 

− одна із головних умов до системної організації 

розумової діяльності; 

− рушійна сила творчих процесів; 

− така, що може бути сформованою. 

У контексті нашого дослідження мотиваційна 

складова ІКТ-компетентності вчителя математики 

характеризує мотиви, цілі, необхідність у свідомому і 

ціленаправленому вивченні можливостей технічних і 

програмних засобів, самовдосконаленні, мотивів та 

потреб саморозвитку в професійній діяльності учите-

ля математики, усвідомленні значущості застосування 

ІКТ у педагогічній практиці вчителя математики, 

творчому підході до будь-яких видів власної діяльно-

сті, постійному прагненні до удосконалення методик 

застосування програмних засобів у навчанні матема-

тики. Цей компонент передбачає присутність стійкого 

інтересу до новинок інформаційних технологій у 

професійній сфері, необхідності набуття нових знань, 

в освоєнні ефективних навичок і способів організації 

інформаційної діяльності. 

Мотиваційна складова включає професійні потреби 

займатися педагогічною діяльністю, яка передбачає 

планування та використання предметно орієнтованих 

програмних засобів для досягнення освітніх результа-

тів з математики, проводити контролюючі заходи з 

використанням ІКТ, використовувати засоби ІКТ для 

свого професійного розвитку, контактувати з експер-

тами і співпрацювати з іншими педагогами. Цим ком-

понентом виражається не лише прагнення до застосу-

вання ІКТ в межах традиційного освітнього процесу, 

а й у потребі використовувати такі засоби у інших 

сферах стосовно професійної діяльності.  

Мотиваційний компонент характеризує стійке ба-

жання постійно вдосконалювати індивідуальну зага-

льно педагогічну та методичну підготовку стосовно 

впровадження інформаційних технологій в освітній 

процес, систематично цікавитися новими версіями 

доступного програмного забезпечення, новими про-

грамними продуктами та їх можливостями і доцільні-

стю їх застосування в освітньому процесі. Сформова-

ність професійної мотивації і визначає ставлення до 

своєї роботи фахівця та передбачає повне викорис-

тання можливостей та здібностей, і відображає пози-

тивне ставлення до професії вчителя. 

Мотиваційний компонент забезпечує формування 

необхідних у педагогічній професії рис: активність, 

наполегливість, налаштованість на результат, ініціа-

тивність, дбайливість, працездатність, самостійність, 

уміння керувати колективом.  

Детальніше, мотиваційна складова ІКТ-

компетентності майбутнього учителя математики 

включає:  

1) пізнавальний інтерес до проблеми упровадження 

ІКТ у навчальний процес; 

2) усвідомлене бажання, готовності і доцільності 

залучати комп’ютерні технології у процес навчання 

математики;  

3) усвідомлення необхідності створення власних 

методичних доробок; 

4) мотивацію до оволодіння новими версіями існу-

ючого програмного забезпечення;  

5) усвідомлене бажання освоювати нове програмне 

забезпечення; 

6) необхідність постійно спілкуватися з колегами й 

експертами в галузі використання ІКТ в освіті; 

7) формування сукупності професійних якостей ха-

рактеру:  

− активність – пропагувати використання 

комп’ютерних технологій у практиці роботи школи;  

− наполегливість – залучення всіх доступних ресу-

рсів для використання ІКТ в навчально-виховному 

процесі школи;  

− налаштованість на результат – залучення доступ-

них ресурсів для отримання результату;  

− ініціативність – активне й доцільне використання 

ІКТ у роботі вчителя;  

− дбайливість – бережливе ставлення до технічних 

засобів навчання;  

− працездатність – ефективно використовувати свій 

робочий час;  

− самостійність – усвідомлено приймати рішення і 

нести за них відповідальність;  

− уміння керувати колективом – налаштовувати 

учнівський і вчительський колективи на ефективне 

використання ІКТ в навчально виховному процесі.  

Висновок. Мотивація є невід’ємною складовою 

ІКТ-компетентності учителя математики. Ця складова 

є основною при визначенні мотивів та мети застосу-

вання засобів ІКТ при навчанні математики. Є рушій-

ною силою свідомого вивчення можливостей техніч-

них і програмних засобів, самовдосконалення, потре-

би постійного росту в професійній діяльності учителя 

математики, усвідомленні значущості застосування 

ІКТ у педагогічній практиці вчителя математики, 

творчому аналізу власної діяльності. Компонент мо-

тивації передбачає постійний інтерес до нових інфор-

маційних технологій та можливості їх застосування у 

професійній діяльності. 
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The role of motivation in the formation of the ICT competence of a teacher of mathematics 

S. I. Petrenko 

Abstract. The article deals with theoretical aspects of the formation of motivation as an integral part of the ICT competence of a 

teacher of mathematics. The motivational component of the ICT competence of a teacher of mathematics is distinguished as charac-

terizing motives, goals, the need for conscious studying of the possibilities of technical and software tools, self-improvement, mo-

tives and needs of self-development in the professional activity of a teacher of mathematics, awareness of the significance of the use 

of ICT in pedagogical practice of a teacher of mathematics, creative approach to any kind of activity. 


